



安全生产 警钟长鸣

村级工业园火灾连发，带来了哪些警示？

“一场大火，这么多年的奋斗全没了，幸好那晚没有人在厂里，不然的话更加追悔莫及呀！”5月27日，在南海区看守所里，讲起5月15日那场火灾，工厂老板后悔不已。

5月15日晚，大沥镇河西颜边工业区某电子厂仓库着火，火情还蔓延至周边的几个厂房，一时火光冲天并夹杂着滚滚浓烟，经过各方8个多小时的抢救终于将火扑灭；5月19日，狮山镇罗村某公司车间着火……

随着气温日渐升高，“火老虎”容易“发威”。虽然近日事故并未有人员伤亡，但却为南海的600多个村级工业园敲响了警钟。

事故回放

仓库“火烧连营”幸无人员伤亡

5月15日晚异常炎热，外来务工人员刘杰当时正在颜边公园乘凉，忽然闻到一股东西烧焦的气味，当他们走出公园寻找气味源时，很快便发现不远处有个建筑隐约出现火光。“不好啦，起火啦！”有人喊了起来，有人拨打了火警电话，刘杰看了一下，当时是22时51分。

大家很快发现，起火建筑是蕊鼎电子厂仓库，不一会儿，消防队员、河西社区的干部和工作人员相继赶到。“这个仓库我印象很深刻，它和旁边的仓库之间，被违规搭建起了一个棚架，我们曾多次让业主整改，但对方一直没有落实。”河西社区干部梁子安回忆说，“我赶到时，旁边仓库已经通过那个棚架被引燃了，墙很高且仓库都有棚架水不能喷下去，大家都在头疼怎么救火。”

梁子安表示，两座建筑之间原来有3-4米宽的过道，是充足的消防间距。但是有仓库负责人违规在此搭建棚架用以停车，巡查人员发现后已多次要求业主进

行整治，但对方却未落实。“在这场火灾中，这个棚架便成为了‘火老虎’的桥梁，进一步引燃到其他位置。”

当天接报后，公安、消防、应急及相关部门迅速到场处置。南海区、大沥镇相关领导第一时间到达现场指挥处置。佛山市消防支队指挥中心先后调派12个消防中队、28辆车、125人赶赴现场处置。

经过扑救，至16日8时，现场火情已受控制，火灾未造成人员伤亡。此次起火建筑是蕊鼎电子厂仓库，该建筑为一层钢架镀锌铁棚结构。最先起火部位是一间新能源电池的回收加工坊，之后蔓延至紧邻的日用品仓库。

“这些工厂一个连着一个，消防间距不够，而且里面都堆有大量易燃物，加上附近没有合适的消防水源，导致整个火情快速扩散，甚至出现了‘火烧连营’的场面，而且扑灭的时间也比较长。”大沥镇消防办主任卢赐强说。

隐患排查

村级工业园里那些值得警惕的火灾隐患

一场火灾，敲响了村级工业园消防安全工作的警钟。当前逐步进入夏季高温酷暑阶段，气候炎热、用电量普遍增大，特别是电气设备高负荷运转及用电设备散热不良会加大火灾风险。

同时，村级工业园初期发展较粗放，缺乏系统性规划管理，区内多个村级工业园均有不同程度的消防安全隐患。

隐患一：建筑上年纪 电气线路老化

厂房老旧、设备老化，是村级工业园易发火灾的重要原因。发生此次火灾的河西社区颜边工业区已建成20年以上。这

类“上年纪”的工业园区，多为社区出租土地、承租方建设厂房的模式，而承租方当年没有进行规范的消防规划报建，对电气线

路及消防设施的更新、维护工作也不太到位，设施设备老化的情况较普遍。一旦出现电线短路等故障，便容易产生火源。

隐患二：堆放易燃物 通道“被堵死”

本次起火的仓库主要存放聚合电池和电子原件等。紧邻电子厂仓库的仓库储存着大量一次性筷子、垃圾袋、纸巾等，还有两个被烧得发黑的简易消防栓。消

防部门巡查时发现，一些村级工业园存在易燃物存放不规范、消防设施配备不完善、企业消防安全意识淡薄等问题。此外，消防安全监管力量和

专业队伍与庞大的市场主体数量严重不相称等，也成为了亟需解决的现实问题。在本次火灾中，未及时发现消防水源，也成了影响救援的重要原因。

隐患三：厂房连片起 消防间距不够

不少村级工业园里的厂房之间没留出足够消防间距，容易导致“火烧连营”。此外，一

些企业通过违规搭建、存放货物等方式，占用了本应用作消防通道的空间。消防通道一

旦被堵塞，消防车辆等救援力量便无法及时进入现场，救援效率便大打折扣。

现身说法

“后悔没有重视，火灾损失惨重！”

事故发生当晚，公安部门以重大责任事故立案侦查，控制了起火工厂的3位管理人员并带回调查，包括厂企经营者、厂长、消防责任人，目前三人已被刑事拘留，起火原因仍在调查当中。

5月27日，记者在南海看守所里，采访到了两位相关负责人。其中陈某是起火点仓库的老板，据他回忆称：“着火地点是仓库，主要存放成品电池，事发时我不在现场。那天晚上，我接到工厂主管电话说厂里着火，赶到现场时，火势已非常大，已经烧到隔壁店铺了。”陈某后悔地说，一直

觉得仓库比较小，就对消防安全没那么重视，也没有买安责险等保险，没想到会发生火灾，造成惨重的损失，不过幸好没有人出事。

另一个工厂的厂长李某说，当天晚上10点半，厂里保安发现仓库着火，附近的治安队员也赶到了，因为旁边是日用品仓库，我们担心旁边仓库内有人，就冲进去引导人员离开，还好人都出来了，火势大到没控制住。“想想都后怕，以后要组织员工参加专业培训，杜绝再发生类似事故！”李某说道。

部门行动

防患未“燃”还需继续发力

火灾要“消”，更重在“防”。如果上述问题得不到有效整治，将成为危及村级工业园健康发展和人民群众生命财产的潜在“火老虎”。因此，聚集了大量生产经营主体的村级工业园，是大沥下阶段消防安全工作的其中一个重点。

畅通消防“生命线”

目前，大沥已出台了《大沥镇消防安全长效管理机制实施办法》，并自主开发了大沥智慧消防云平台，形成消防隐患交办处置机制。此外也制定了《打通农村社区消防通道方案》，在全镇所有农村社区

规划划定消防通道，打通消防抢险生命线。

下阶段，大沥还将重点推进村级工业园消防通道贯通工作。针对全镇登记在册的111个村级工业园开展消防通道情况摸底调查，逐个村级工业园划定

消防通道和防火间距。全镇已开展村级工业园防火间距专项整治工作，接下来将通过卫星图片对比督促企业拆除违规搭建，并通过直联工作督促社区和企业落实整治工作。

完善设施“资源网”

大沥对村级工业园区内新建、增建的消防栓每个补贴1万元，计划新增消防栓200个。

大沥正通过大数据手段实现消防资源的精准匹配。如目前着手制作全镇消防水源道路分布图，

预计今年年中接入大沥智慧消防云平台，届时可通过平台一键查看就近消防水源并规划取水路线等。

引入第三方专业力量

大沥还将建设智慧消防物联网平台，引入第三方出资为商户免费安装电气监控设备和无

线烟感架设消防物联网，并由其负责购买保险和聘请专业检测团队进行设备检测、维护。该平台

计划先在南国小商品城和广佛五金机电城等专业市场推广，并接入大沥智慧消防云平台。

预防厂房火灾 做好这几点



1 落实主体责任，建立消防安全管理组织并制定完善规章制度，确定各级责任人；要每月开展一次防火安全检查，发现问题及时责成有关车间班组改正。

2 加强培训教育，增强工作人员发现、整改消防隐患的能力；每半年组织全体员工开展一次消防演习，练习灭火技能和组织疏散逃生的技能。

3 完善防范措施，配备适用的消防器材并经常检查器材；消防栓要保持完好状态，而且要确保水源和水压；保持消防安全疏散通道畅通，保持常闭防火门处于关闭状态。

4 加强火源管理，对电线、电气用品要格外重视；使用明火要进行审批；保证防雷电和防静电设施完好；检查是否有防火防爆措施。

道路千万条 安全第一条 行车不规范 亲人泪两行



文明行车，人人有责。随着生活水平的提高，汽车走进了很多家庭，成为了交通出行必不可少的交通工具。但在日常生活中，不文明行车的现象还是大量存在，如行驶中接打电话、等红灯时翻看手机、行驶中落窗抽烟，特别是酒后驾车、无证驾车，由此引发的交通事故比例较高。

数据显示，截至5月23日，2019年南海区发生交通事故231宗，死亡44人。其中，醉酒驾驶、无证驾驶是导致发生交通事故的主要原因，分别占事故总数的12.99%、36.79%。

正所谓“道路千万条，安全第一条，行车不规范，亲人两行泪”。交警部门提醒，自觉遵守交通安全法规，摒弃不文明交通陋习，是每一个公民应尽的责任与义务。为了家人、自己和他人的安全，请文明驾驶。



无证酒后驾车 引发交通事故

2019年1月12日，廖某驾驶无号牌普通二轮摩托车沿狮山镇颜边工业区道路由狮山镇颜边大道方向往狮山镇虹岭路方向行驶，行至颜边工业区路段时驶出右侧路外倒地，事故造成无号牌普通二轮摩托车损坏，驾驶员当场死亡。经检验，廖某体内血液酒精含量为245.5mg/100ml，且此前并未取得机动车驾驶证。

无证驾驶与货车相撞致1死2伤

2019年3月7日，未取得机动车驾驶证的张某驾驶无号牌二轮摩托车（搭乘林某、成某）沿南海区松岗商业大道从狮山丰泽园方向往松岗城区方向行驶，行至南海区松岗商业大道某路段时，与停放在道路南侧的粤A号牌中型厢式货车发生碰撞。事故造成两车损坏，林某、成某受伤，张某伤重不治。该宗事故，二轮摩托车驾驶员张某负主要责任。

酒后驾车撞上电杆拉索致死

3月12日，范某醉酒后驾驶粤Y号牌普通二轮摩托车沿南海区狮山兴业路西侧非机动车道由狮山镇红星路方向往S263省道方向逆向行驶，行至南海区狮山兴业路S263省道路段时，与非机动车道上的通信电杆拉索发生碰撞，范某伤重不治身亡。经检验，范某体内血液酒精含量为123mg/100ml。

温馨提醒

从医学的角度来讲，饮酒后酒精会通过口腔、食管、胃、肠粘膜等人体器官吸收进入血液，进而抑制大脑等高级神经系统的功能。酒精对大脑的作用正好与驾驶员保持清醒头脑的要求相反，对安全驾驶构成极大威胁。饮酒后，在酒精的麻醉下，人的手脚触觉降低，很

驾车不是儿戏 酒后别当司机

难正常控制油门、刹车及方向盘；反应迟钝，无法正确判断距离和速度，导致视力降低，容易困倦，从而引发交通事故。南海交警部门提醒，请广大驾驶员为家人、为他人、为社会着想，请勿饮酒后驾驶。除此之外，在相关交通事故责任者交通方式中，摩托车

占的比率较大，占事故总数的55.41%。“驾驶机动车必须要考取相关资格的驾驶证，切勿无证驾驶；驾乘摩托车（电动自行车）请佩戴安全头盔，靠道路右侧行驶，勿超速、勿搭乘多人，务必遵守守法、文明出行。”南海交警大队宣教交管室主任白志明提醒。

部门行动

“当日查获、当日拘留、当日曝光”

据统计，在相关交通事故中，死者多为外来务工人员。白志明介绍，南海交警大队各辖区中队将加大宣传力度，对外来工聚集的工厂、企业、村居、社区进行交通安全宣传教育，以增强相关交通参与者的交通安全意识，减少交通违法行为和

预防交通事故发生。与此同时，南海交警部门持续每日开展专项整治行动，加强对各类交通违法行为的查处，特别是针对无证驾驶、酒后驾驶等严重交通违法行为，在凌晨、深宵等时段开展查处行动，并对查获的无证驾驶、涉酒驾驶等

违法行为人员实行“当日查获、当日拘留、当日曝光”，有效震慑违法人员。截至5月22日，南海交警部门共查处酒后驾驶1514人，醉酒驾驶754人；截至5月23日，因无证驾驶被公安机关依法行政拘留的有1546人。

